

## 英法日密約與祕密外交

因爲日本帝國主義者的佔領「天下第一關」進窺華北，帝國主義者的營壘是更分別得顯明了。美國現着焦急的狀態，英法保持靜默的態度，英法日三國密約之締結也從華盛頓與南京方面傳出了。

英法日締結密約的傳說，並不自現在始。在九一八事變之後，國際上就盛傳日法間有密約的簽訂。上海戰爭時，此項傳說更甚囂塵上。日內瓦每次的國聯會議中，法國之顯明的祖日態度，更使人不能不懷疑法日二國間有諒解的存在。在去年年底的國聯特別大會中，法代表彭古（現爲內閣總理）曾說：「爭執中二造之一（即指日本）有權在他一國駐紮軍隊。中日爭執事件有異尋常，國聯盟約適用歐洲之原則，不能適用於遠東事件。」法不是很明顯的在說日本之吞併東省是合法的嗎？

法日諒解的存在，密約的締結，在事實上當然是可能的。我們都知道法國在遠東的利益，除了安南殖民地以外，較其他任何國家爲淺，與日本帝國主義的吞併中國的野心並無直接的衝突；而日本在歐洲的利益，因爲地理上的關係，尤與法國毫無抵觸。二國的利益非惟毫無衝突，而反有相互維繫的必要。法國需要日本幫助其對安南的剝削統治，永遠稱霸歐洲，對德壓迫；日本亦需要法國諒解其對中國的吞併政策。從九一八事變發生直至現在，從法國所表現的態度觀察，這種密約的

締結自然是極可能的。

至於英國，在九一八事件發生時，初無祖日的表示。但不久以後，英日間之有諒解的存在，卻一天顯明一天了。到了去年年底國聯特別大會中，英代表西門也繼着彭古而作顯明的祖日演說，謂日本之吞併東三省，非「一國以兵力侵犯隣國邊界之簡單案件」。英國此種對日諒解，實有重要原因可尋。我們都知道，現在握英國政權的保守黨，本是以親法仇美聞世的。美日是衝突的，法日是諒解的，且自去年洛桑會議後，英法間成立了所謂誠意協商（Entente Cordial），二國對國際間的重大問題，須取合作的態度，英國的祖日態度也因此更顯明了。同時英國保守黨在遠東的政策，向與日本有三次同盟的歷史關係；去年上海戰事時，英使藍浦森之努力調停與日本撤兵之迅速，更處處使人不能不懷疑英日間之有密約的存在。

在英法日三國密約的締結下，中國之被宰割的命運是更確定了。我們還記得一九一四年大戰以前，祕密外交盛行，如法奧意三國同盟，英法意倫敦密約都是。自從戰後，威爾遜總統就在他那有名的「十四條」中，主張廢除祕密外交的運用，說一切條約須公開地締結的。以後在國聯盟約中也規定一切國際條約須向國聯祕書處登記，否則無效。但是條文是條文，事實是事實，祕密外交仍盛行於世。較遠的有法比軍事密約，新近的有法西密約以及英法日密約。這種祕密外交的盛行，往往是戰爭爆發的先兆。現在英法日及法西密約的締訂也許正

## 所謂斐律賓獨立

斐律賓的獨立運動在西班牙統治時代已發生若干次了。一八八九年美西戰爭，美帝國主義者，乘機向東方及中美南美擴張其勢力。斐律賓不消說是東方貿易的根據地，所以在戰爭期間，美國海軍大將杜威氏以容許斐島獨立為條件與其獨立運動領袖合作，來驅逐西班牙。當西班牙軍隊被驅出後，美國帝國主義者背棄前言，採慘酷的方法對付獨立軍，經兩三年的血戰，獨立軍始被鎮服下來，但獨立軍的鎮服不就是獨立精神的消滅。

斐律賓人固願意獨立，但美國資本家卻不願意他們獨立。個中理由最明顯的，便是斐律賓係美國在東方的唯一軍事與商務根據地，且在投資上關係亦甚密切，如果美國對於軍事與經濟利益沒有得到保障而讓斐島獨立，則此獨立不啻是美國自己放棄其在東方已得的地位。因此，斐島獨立之議案雖早於一九一三年由美國眾議員瓊斯提出，然議會所通過關於斐島獨立的法案，則不過包括一些空洞原則，謂美國於斐島能設立穩固政府時，即撤回統治權而承認其獨立。這樣的空頭支票，什麼時候兌現，是美斐人士注意的焦點。過了十三年以後，參議院金氏提出准斐律賓獨立案，又遭議會大多數的否決。至斐島議會每年必通過完全獨立案一次，並派獨立請願團來華盛頓遊說，一九三〇

年除斐律賓議會派第六次請願團而外，尚有私人發起的獨立大會。最近美國議院果以一七一票對十三票通過容許斐島於十年之後完成其獨立。截止本短文起草時止，大總統尚未正式批准，但議會已有絕大多數的贊成票，即使總統否決亦不難再度通過，使之發生效力。

美國所以願意容許斐島於十八年後獨立的原因，概括論之，不外二種。第一斐島農產品——尤其是糖——免稅的輸入美國，實足以增加美國農業經濟恐慌的深度，使一般農業資本家感覺不安，故在最近通過法案中包括限制斐律賓農產品與美國農產品競爭的數點。例如斐糖免稅輸入美國額應限為粗糖每年八十萬噸，精糖每年五萬噸；椰子油免稅輸入美國每年不得超過二十萬噸；繩索免稅輸入美國每年不得超過三百萬磅。又如在規定十年過渡期中，第六年起，斐島應施行逐漸遞增之出口稅制，其稅率按照美國現近稅則，增加百分之五起至百分之二十五止，由出口稅方面得來的收入據說是充作償還斐島公債用的，不論如何，這是美國一部分資本家避免殖民地農產品競爭的辦法。

經濟競爭的避免固為美國對斐作政治讓退的主要原因，然尚有其他原因在焉。日美戰爭的空氣日趨緊張，如美帝國主義者不向斐律賓人民表示一點好感，則後者將傾心於日本，果爾，美國欲於遠東維持其戰爭根據地，便未免發生困難。在歐戰的時期中，俄德與政府都先後允許波蘭獨立，為的是希望波蘭民族效忠於宗主國，至少不使在後方